11 pazdziernika 2019
Kurs jezyka Python
Lista 3.

Zadanie 1.

Podczas wyboréw powszechnych do parlamentu czy wladz samorzadowych man-
daty pomiedzy poszczegdlne partie czy komitety wyborcze dzieli sie¢ metodq d’Hondta.
Zaprogramuj funkcje, ktora jako argument przyjmuje wynik wyborow i liczbe miejsc
do obsadzenia, a zwraca liste wybranych oséb. Przyjmujemy, ze

o szczegbOly metody d’Hondta sa takie jak w polskim Kodeksie Wyborczym do
wladz samorzadowych;

e prog wyborezy to 5% (nie uwzgledniamy komitetow wyborczych mniejszosci
narodowych czy etnicznych, ktorych nie obowiazuje prog wyborczy).

Wynik wyborow to struktura danych pamietajaca liczbe gtoséw oddanych na po-
szczegolne osoby, wraz z komitetami wyborczymi do jakich naleza te osoby.
Zadanie 2.

Korzystajac ze wzoru
k

d@i-1)=k

i=1
zaprogramuj funkcje pierwiastek(n) obliczajaca |v/n]
Zadanie 3.

Zaprogramuj w Pythonie funkcje sudan(n, x, y)E] obliczajaca nastepujaca funk-
cje rekurencyjna:

Fo(z,y) =r+y
Fri(z,0)=2,2>0
Fon(z,y+1) = B(Faa(z,y), Fara(z,y) +y + 1)

Poniewaz funkcja ta bardzo szybko rosnie, trzeba by¢ ostroznym i nie testowac
dla n > 2. Aby przyspieszy¢ dzialanie tej funkcji, prosze w implementacji za-
programowa¢é przechowywanie juz policzonych wynikow; taka technika nazywa sie
memoizacjq albo spamietywaniem.

Zadanie 4.

Zbyt skomplikowane zdania bywaja utrapieniem dla czytajacego tekst. Dlatego
wykonamy uproszczenie w nastepujacy sposob:

e najpierw usuwamy zbyt dtugie stowa;
e a potem usuwamy losowo wyrazy jesli zdanie ma ich zbyt wiele.
Zaprogramuj odpowiednia funkcje uprosc_zdanie(tekst, dl_slowa, liczba_slow),

gdzie dl_slowa to maksymalna dopuszczalna dtugosé stowa, liczba_ slow to naj-
wieksza liczba stow jaka moze si¢ znalez¢ w zdaniu. Przyktadowo

~

tekst = "Podziat peryklinalny inicjaiéw wrzecionowatych \
kambium charakteryzuje sie §ciang podziatowag inicjowang \
W ptaszczyznie maksymalnej."

uprosc_zdanie(tekst, 10, 5)

1Jest to funkcja odkryta przez Gabiela Sudana



powinno zwrocic¢ cos takiego

Podziat kambium si¢ Sciang inicjowang.

Zbadaj dziatanie swojego programu dla jakiegos popularnego dzieta literackiego
dostepnego legalnie w sieci.

Zadanie 5.

Jedna z prostszych metod kompresji tekstu jest metoda polegajaca na zastapie-
niu ciagu identycznych znakéw para (znak, liczno§¢), np. zamiast ‘aaaaaa’
mozna uzy¢ ’ba’; a pojedyncza litere piszemy jak litere. Na przyktad ‘suuwuvuper
skompresuje sie do ’‘sjuper’. Zaprogramuj dwie funkcje: kompresja(tekst) i
dekompresja(tekst_skompresowany), ktore zwracaja odpowiednio tekst skom-
presowany i tekst zdekompresowany. Mozesz przyjac¢, ze kompresujemy tylko tek-
sty zawierajace litery i znaki przestankowe.

)

Kazde zadanie jest warte 2 punkty. Na pracowni do oceny nalezy przedstawic¢ trzy
zadania.
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